Liebe Kolleginnen & Kollegen,

am 5. September traf sich Ihr nicht-ärztliches Personal zur 3. Weiterbildung im Deutschen Netzwerk für Reproduktionsassistenz (DNRa) organisiert von der Deutschen Gesellschaft für Reproduktionsmedizin (DGRM) in Düsseldorf unter dem Thema „Was passiert hinter der Labortür?“. 
Abermals von Sonnenschein begleitet lernten die über 50 aus ganz Deutschland angereisten Damen interaktiv und multimedial die Vorgänge im IVF-Labor in Theorie und Praxis kennen, angeleitet von Herrn Dr. rer. nat. Jens Hirchenhain - seines Zeichens derzeitiger Präsident der Arbeitsgemeinschaft der Reproduktionsbiologie des Menschen (AGRBM) - und Herrn Prof. Dr. med Jan-Steffen Krüssel - designierter President elect der DGRM.
Wir hoffen weiterhin sehr auf ihre Unterstützung und vor allem das ungebremste Interesse Ihrer Mitarbeiterinnen an unserer Fortbildungsreihe. Daher würden wir uns über eine rege Teilnahme an dem folgenden Modul Praxis-Management / Ökonomisierung und Qualitätssicherung im November diesen Jahres freuen. 
Derzeit bemühen wir uns um eine mögliche Zertifizierung unserer Fortbildungsreihe und haben erste Gespräche mit der hiesigen Industrie- und Handelskammer sowie der Ärztekammer aufgenommen.
Für Rückfragen stehen wir Ihnen selbstverständlich jederzeit gerne in der DGRM-Geschäftsstelle zur Verfügung. 
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